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Samedi de l’Histoire : 4 octobre 2008

A

près Ypres, le Westhoek et la mémoire de la 1ère guerre mondiale en 2007, c’est en Gaume que l’AEDE-EL vous invite en 2008.

La Gaume, ce minuscule finistère (754 km²), fait partie de la Lorraine belge avec le Pays d’Arlon. Un micro-climat privilégié, notamment à Torgny, un relief surprenant avec ses cuestas orientées d’est en ouest et un sous-sol riche de fossiles marins.

Mais la Gaume, c’est aussi un habitat très ancien que l’AEDE-EL vous propose de découvrir ou re-découvrir le 4 octobre prochain en trois étapes.
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L’habitat gallo-romain avec la villa (entreprise agricole) des Ier-IVe siècles de Mageroy (commune de Habay-la-Neuve) et le refuge de Montauban (commune d’Etalle) où, parmi les sculptures ayant servi à la construire, a été retrouvé le célèbre vallus, la moissonneuse trévire décrite par PLINE ;
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L’architecture industrielle des maîtres de forge des XVIe-XVIIIe siècles qui ont installé (toujours à Montauban) leurs usines métallurgiques à proximité de la forêt (pour son charbon de bois) et des rivières encaissées (pour la force hydraulique nécessaire aux souffleries) ;
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· Le village médiéval inscrit dans une communauté économique mais aussi religieuse : ce sera Gérouville (commune de Meix-devant-Virton), fondée en 1258 par les moines de l’abbaye d’Orval avec l’accord de l’archevêque de Trêves pour enrichir la communauté monastique et fixer la population à christianiser.


Les détails pratiques vous seront bien sûr communiqués ultérieurement.

Nous aurons la chance d’être accompagnés dans ces visites par M. Constantin CHARIOT, Conservateur des Musées gaumais à Virton et M. Benoît HALBARDIER, administrateur du site de Mageroy.

Nous espérons vous retrouver nombreux à cette occasion.

· Jean-Luc LEFEVRE
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